

中国流动人口的特征及其计划生育管理

刘传江

内容提要:本文阐述了我国流动人口的特征以及深化流动人口计划生育管理的思路。

关键词:流动人口 计划生育管理思路

Abstract: The article explained specialty of floating population and the deepening of work thought over FP management of floating population in China.

Key words: Floating Population Work Thought of FP Management

一、改革以来中国流动人口的特征

在共和国建立初期,中国和世界上绝大多数国家一样实行的是自由流动的人口政策,但是自50年代中后期开始至80年代初期,实行的则是严格限制人口流动的政策。从1984年开始实行半开放的人口流动政策,即一方面允许农民自由进城务工经商,还可以进入小城镇定居,但在另一方面,由于50年代中后期形成的二元户籍制

度仍然发挥作用,绝大多数由农村流往城镇的农民不能获得城镇居民户口。从人口管理尤其是从计划生育管理的角度看,中国人口流动较之于其他国家具有如下特征:

(1)中国流动人口规模庞大,城乡流动人口和生育年龄人口比重高,流动人口增长迅速。据有关部门统计,80年代初,四川、安徽、湖南、河南、湖北、江西6个人口流出大省外出打工的农

针对性服务,急人所急,帮人所需。二是深入开展新农村新家庭活动。开展新农村、新家庭活动是浙江省推行农村计划生育“三结合”的具体形式,实践中取得了一定的成绩,但也存在不少值得研究、探讨的问题。为进一步推进此项活动深入开展,首先要不断提高各级党政领导、有关部门和计划生育干部对开展这项工作必要性、重要性的认识,克服消极、畏难情绪。其次,要变部门行为为政府行为、社会行为和群众行为,要加强有关部门协调和配合。相互支持,齐抓共管,形成合力。再次,在新农村新家庭活动的开展中,计划生育部门要结合自身的职责,把生育优质服务作为工作重点。三是积极稳妥地推行三项改

革,即人口目标计划改革,知情选择改革和人口目标考核改革。改革是优质服务的进一步深化。通过开展试点工作,典型引路,以点带面,推进利益导向机制的建立和完善。

另外,建立计划生育管理新机制对计划生育干部队伍提出了新的、更高的要求。为适应形势发展的要求,就必须把计划生育管理、技术和计划生育协会三支队伍建设摆上重要的议事日程。尤其要重视计划生育干部的岗位培训,对干部岗位培训提出量化的要求,并列入年度人口目标考核的指标中去,以促进干部队伍素质的提高。

(作者单位:浙江嘉兴市计划生育委员会
314001)

村劳动力不足 100 万人,到 1993 年已达到 2400 万人,目前已超过 3000 万人。从全国来看,1993 年常年流动的农村劳动力约 5000-6000 万人,目前我国共有流动人口 8000 多万人,相当于德国的总人口,而且今后若干年内每年仍将以近 800 万人的规模递增。其中从农村流向城镇的流动人口占 3/4,生育年龄女性人口占 2/5 左右。如果超高速的乡城人口流动得不到有效控制和管理,到 2000 年将突破 1 亿人。

(2) 中国流动人口以非户籍改变型流动为主体,他们的流动行为具有暂时性、不彻底性和不稳定性。农村迁往城市的流动人口没有割断同土地的“脐带”,土地仍然是绝大多数乡城流动人口最重要的社会保障,乡土村落仍然是他们的生存根基,因而,农村传统的养儿防老、传宗接代、多子多福生育观念、生育动机和生育模式不易发生根本转变,或转变缓慢。

(3) 80 年代中国乡城人口流动最初主要发轫于城市的拉力,而进入 90 年代,随着农村地区的所谓“一重(农民负担重)一高(农业生产成本高)一低(农业生产效益低)”局面的形成,农村人口外流主要由推力所致。在城市本身面临沉重的就业压力等社会经济问题条件下,大量推力型农村人口涌入城市进一步加重了城市流动人口社会问题的严重性。

(4) 中国大规模的人口流动是在劳动力市场发育不完善的条件下进行的,人口流动具有较大的盲目性和无序性,流动的劳动力人口主要不是通过市场而是通过亲戚朋友获取市场信息,在这种情况下,流出地和流入地难以根据劳动力市场提供的人口流动信息对流动人口进行有效管理。

(5) 中国乡城人口流动的构成具有多层次性,按其组织化程度和受管理的途径可分五大类:第一类是单位用工,即机关、团体、企事业单位雇用的临时民工,这类人组织化程度高,易于管理;第二类是建筑用工,其组织化程度也较高;第三类是自谋职业者,那些带资进城务工经商的人,具有一定的自我组织和管理能力;第四类是

社会用工,如外地来的保姆、装修工、修理工等,这类人的组织化程度低;第五类是游动人口,如拾破烂的大军、乞讨、无业盲流人员,这类人完全处于无组织的“真空”状况,最难管理。这种多层次性特征增加了流动人口计划生育管理工作的难度。

(6) 中国乡城流动人口的就业既有在正规部门从事正式工作者,也有在正规部门从事非正式工作者,还有在非正规部门就业的劳动者。与当地居民相比,后两种类型流动人口处于“二等公民”地位,他们干的是城里人不愿干的重活、累活、脏活,一部分农村流入人口作为临时工养活正式工。流动人口地位的低下不利于培养他们对流入地区和单位的认同感、归宿感,从而不利于他们主人翁意识的形成,反而易对国家的政策法规产生抵触情绪,不利于管理部门采用传统的思想教育方式对他们进行管理。

(7) 非户籍迁入型流动人口在流入地以体制外方式生存,流动人口没有退休保障和医疗保险,得不到市民所具有的劳动保护,子女入托就学非常困难,来自农村的流动人口的社会身份始终是农民。于是,大规模的乡城人口流动使得在原来彼此隔离的城乡二元结构的基础上形成了城市内部的亚二元结构,包括人们就业岗位、生活方式、意识观念、社会保障、生育模式等等。

(8) 流动人口中与计划生育关系密切的育龄妇女较之男性人口具有如下特点:年龄结构年轻,绝大多数人处于生育旺盛期;文盲半文盲比重高,平均受教育程度低,传统生育观念较强,多生倾向严重;大多数从事非正式职业,组织化程度低。

二、深化流动人口计划生育管理的对策思路

外来流动人口所产生的计划生育问题,在很大程度上是制度创新不够和有关管理滞后造成的。在传统的计划经济体制下,人口的自发流动是要受到限制的,谈不上流动人口计划生育管理的问题。在计划经济体制向市场经济体制转轨的过程中,流动人口浪潮出现后,制度创新不够,

管理跟不上,特别是管理和服务不到位,从而产生了一系列的冲击和压力。加强对流动人口计划生育的管理,要反对两种偏差,即放任自流的态度和千方百计防止流动、堵住城门的因噎废食的态度,要将流动人口纳入统一的劳动力市场、归入有组织的社会管理体制之中,本着兴利抑弊的思路进行管理。因此,加强对流动人口计划生育管理的基本原则思路是,以市场机制为基础,宣传、服务与管理相结合,做到标本兼治,使人口流动井然有序,流动人口能安居乐业,从而使他们积极服从和配合计划生育部门和其他有关部门的管理。其具体对策思路包括以下 8 个方面:

第一,在管理模式上,首先要运用市场机制的办法,引导流动人口进入有序的管理领域,而不能采取计划经济体制条件下用强制“堵死”的管理办法使全部农村劳动力人心归田,把农村剩余劳动力限制在有限的耕地上务农。这不仅因为市场经济条件下,随着农村产业结构的非农化,乡城人口流动具有客观必然性,还因为真正决定流动人口行为的是市场,而不是政府的行政指令。这要求将管理模式从单一行政管理转到多元化综合配套管理。其次要转变流动人口计划生育管理工作模式,变突击性的、不规范的行政管理为经常性、制度化的“行政——法制化”管理,变孤立的行政治理为综合性的“市场调节——行政”管理,使流动人口的计划生育管理经常化、规范化、法制化。制定和健全各项有关城市外来流动人口管理的政策和法律是流动人口管理规范化、法制化的根本保证。

第二,在管理对象上,实行一般对象管理与重点对象管理相结合,在对一般对象全面管理的基础上加强对重点对象的管理。首先是要恰当界定和区分流动人口计划生育管理的一般对象和重点对象。流动人口计划生育管理的重点对象只是一般对象中的一小部分,是指离开常住户籍所在地、跨越城市市区或农村乡镇范围,拟流动时间在 3 个月以上的已婚育龄妇女。因为这部分人是流动人口中直接具有婴儿生产能力的

那部分人口的主体,并且由于她们的流动时间较长,有关部门在她们流入或流出后有必要对她们进行定期监督管理。在对一般对象全面管理的基础上加强对重点对象的管理,有利于流动人口计划生育管理的点面结合,能在人力和财力投入有限的情况下取得较好效果。

第三,在管理主体上,计划生育部门和其他有关部门统一协调,齐抓共管,避免有关部门之间协而不调,相互扯皮踢球现象。流动人口的计划生育管理需要计划生育部门和公安、工商、劳动、税务、城建、卫生、民政等部门的配合和参与,几乎所有地区都对此达成共识。目前,迫切要解决的问题是协调配套,措施得力。各部门都必须管理好各自职责范围的事,齐抓共管,相互配合,防止相互扯皮、管理缺位以及管理不配套以至相互矛盾的现象发生。流动人口计划生育管理工作的协调包括三个方面:(1)领导体制的协调。目前,我国绝大多数地区计划生育管理的领导体制由负总责的省(市、区、县)一把手、分管领导和计划生育委员会主任三部分组成,结构层次不错,但不少地区流动人口计划生育管理工作协调不力的症结在于领导体制层的协调乏力,其基本原因是:一把手忙于解决本地区改革、发展与稳定方方面面的事务,没有较多的精力过问流动人口的计划生育管理;分管领导多由分管文教卫的副手担任,他(她)对非文教卫口的部门的协调往往显得力不从心;计划生育委员会主任与其他职能部门是平行的而非隶属的上下级行政关系,无权要求其他部门参与或负责流动人口的计划生育管理。这里的关键是增强分管领导的权限和职责。(2)职能管理部门的协调。所有涉及流动人口计划生育管理的部门领导人在认识和行动上应将流动人口计划生育管理当作本部门分内职责之一,在领导体制层的协调下,实行“谁主管谁负责”,并积极加强与其他部门的配合,以此加强对流动人口计划生育的综合管理。(3)领导管理部门与基层管理部门的协调。这方面除了认识上重视、协调上得力外,要让基层部门负

责人逐层对上一级领导负责,同时,上级领导要在人力、物力、财力等方面支持基层的工作,并对他们的工作加强监督和考核,建立奖优罚劣的机制。

第四,在管理地区上,实行流出地和流入地双向管理双管齐下,流出地和流入地既彼此配合,又各负其责。首先,流出地和流入地对流动人口的生育记录和计划生育证明应该严格把关;其次,在流动人口流动一段时间后,流出地和流入地应当定期了解、通报重点对象的节育情况,并对这部分人的节育避孕提供必要的服务,采取必要的措施。此外,在流入地区,应将城市市区流动人口管理和城乡结合部地区流动人口管理并重,消除流动人口计划生育管理中“被遗忘的角落”。城乡结合部是城市经济发展的新兴地带,吸引了较多的流动人口,农、工、商人员并存,管理工作难度大,应该引起有关部门的足够重视。

第五,在管理环节上,实行全方位的全面管理,坚持计划生育工作以宣传教育为主、以经常性工作为主、以避孕为主的“三为主”方针。不仅管理已婚育龄人口的生育行为,同时还要管理流动人口中的婚前和婚后同居现象及其怀孕、生育行为。在对流动育龄妇女的孕产环节管理上,以孕前管理为重点环节,以产前管理作为补救措施,以产后管理作为辅助惩罚手段,力诫“孕前管理冷冷冰冰、产前逃生漠不关心、产后罚款增加奖金”的“一片冰心在奖金”现象,避免将计划生育管理工作引向误区邪路。

第六,在管理机制上,除了注重运用行政、法律手段等外在力量控制流动人口的生育行为外,同时应当提高流动人口的组织化程度以强化流动人口生育行为的自我约束意识,从而逐步建立和完善流动人口计划生育管理的外部、自身双重约束机制。政府部门、社会力量、社区居民、流动人口本身都应参与对流动人口的组织化建设,建立相应层次的组织化程度的管理机构。对进入正规部门“有单位”的流入人口,要进一步提高其

组织化程度;而对无单位的流动人口,尤其是处于管理真空状态的“流动人口”,必须采取有力措施,将其纳入组织化管理范围,同时要充分利用流动人口聚居区的民间自我管理组织,逐步建立和完善流动人口自我约束机制,提高流动人口自我组织化的程度和自我管理水平。在具体管理手段上,运用证件管理和准户籍制度,强化证件管理的功能。在这方面可借鉴国外的证件管理方式。改革传统的人口户籍管理制度,实行准户籍管理制度,强化身份证管理功能,以证件(如身份证、暂住证、用工证、外出证等)管理替代目前的单一户籍管理,使流动人口的管理规范化。

第七,在管理体制上,实行一系列相关的制度创新改变流动人口体制外生存的格局,通过流动人口体制外生存内生化改革“固化”流动人口漂流不定的心态与行为,既能主观上提高流动人口对流入地社会的认同感和归宿感,又便于客观上将流动人口的计划生育管理纳入迁入地区管理体制,从而有助于简化和方便计划生育管理工作。加强对流动人口管理,重要的问题是要解决流动人口体制外生存现象,把流动人口从体制外纳入到体制内社会生活中,提高他们对城市社会生活的参与程度,改变民工在劳资关系中的软弱地位和流入人口同本地居民的社会分割状况。流入人口为流入地创造了巨大的社会财富,但是他们却不能在流入地公平地享受到体制的利益,他们的户口、就业、生产经营、住房、医疗、养老、保险、子女就学、文化生活等都不能成为流入地现存体制的组成部分,而处于一种无法被流入地社会充分接纳的生存状态。因此,要将流动人口管理从流动形式的有序转到流动结果的稳定上来,只能靠户籍制度、城市管理体制、法律制度、劳动就业制度、收入分配制度、社会保障制度、教育培训制度等的创新,把城市流动人口纳入有组织的社会经济生活中,并使失业保险、医疗保险、养老保险逐步覆盖城市流动人口,采取有力措施帮助他们解决职业培训、子女入托、就学受教育等具体问题。